

三十八 流通分(2)

- *卑劣慢：與對方比較，自知不如他，而自甘卑劣、自暴自棄。
- *邪慢：就是慢上起邪，如自認佛菩薩及聖賢不過如此，為什麼要去恭敬禮拜？
- *疑心：對佛所說因果輪迴、四諦、十二因緣、實相、六度、十方淨土猶豫狐疑，半信半疑，並與諸人法，心起疑貳，不能決斷，不了是善可親，是道可進。

以上五種妄心，煩動惱亂，渾濁自性，故名煩惱濁。要解云：

「處煩惱濁中，決定為貪欲所陷，惡業所螫」

「煩惱濁中，非即凡心是佛心之行，必不能度」

「祇此行願莊嚴，一聲阿彌陀佛，轉煩惱濁為常寂光」

(4)眾生濁：要解：「眾生濁者。見思煩惱所感羸弊五陰和合，假名眾生，色心並皆陋劣，故名為濁。」

五陰者，陰有蓋覆之義，眾生積聚五法，蓋覆真性。

●色陰者，眾生外身有質礙之義，以皮肉筋骨為主，有形質留礙，屬色陰，取世間地、水、火、風四大為身。

*地：是土，土中含有很多礦物質，我們吃的黃豆、玉米、小麥、蔬菜，在種植過程中，其根部將溶在水中的礦物質，輸送到根莖葉果上，成為養分，且過程中，樹葉和太陽起光合作用，吸二氧化碳與礦物結合成食物。而植物根部吸的水，又為何像水管一樣，流到莖葉果上去呢？那是因空氣看似無物，但整個大氣中的空氣，會形成一個壓力，壓住根部的水，如毛細管作用將水送到莖葉果中，使其成長，成為果菜類食物。

*水：佔我們身體的 70%，每天喝進排出，積多的成水腫，少則毛病一堆，我們的血液、細胞都是水，吃入之食物，全部溶在水中，由血管輸送，連小小細胞之中，也全是水加上鹽 NaCl，因此排出的汗、眼淚都是鹹

的，我們喝進排出，循環不已。現在因工業污染，水質混濁，家家戶戶都用濾水器過濾雜質。

*火：吸入之氧和吃入之種種物質，起化學作用，產生熱量，如果溫度太高、太低都會不舒服甚至生病。

*風：為空氣，空氣中氧氣佔 20%，氮氣佔 78%，另有其他氣體，而這些氣體分子，皆為透明的粒子，不影響我們的視線。由太空中看，地球表面，像一層霧氣包住地球，這就是地球的引力，吸住這些小氣體分子，令其不會散失，而此氣體氣流中，有些少量的臭氧氣體，可防太陽紫外線傷人，但因人工化學氣體，破壞臭氧層，使人易得皮膚癌。又近年因燒石油、煤炭產生二氧化碳，也改變了空氣品質，此二氧化碳在空氣中，形成似玻璃罩，使氣溫上升，造成冰層融化、海水上升，也使四季的氣流及雲層分佈的流動，產生巨大的改變，極端氣候侵襲人類的的生活。我們剎剎那那吸入空氣才能活命，前一刻吸入，後一刻就吐出，我們吸入空氣，其中的氧氣，會和吃入的食物和喝進的水作用，再吐出二氧化碳，讓樹葉吸收，如此循環不已，人身如一「空氣循環機」不能停止，至死分散，故吸廢氣多，就得肺病、氣管病等。

這些器界根身的運作，都是阿賴耶識在執持負責，因此阿賴耶識深不可測。

●綜合以上，地水火風為色法，其他受想行識為心法，皮肉筋骨為地大，痰淚汗血為水大，周身煖觸處為火大，氣息動轉為風大，四大和合則生，四大分離則死。死時風大先離，氣息絕；次火大離，煖相盡，冷觸生；後屍爛水流筋骨化為土。經云：四大假合無可愛樂。

●心法有八識心王，五十一心所，再含色法的四大，全部六十三法和合，假名眾生，即眾法和合而生，故稱眾生。由四念處、五停心，得知不淨，如脹、癢、壞、血、塗、膿、爛、散、白骨、皮皺、髮白、齒落、眼花...

種種不淨。由觀心無常，知心法念念變滅，攀求無止境，不能滿足，觀受終究到頭來是苦，此和合眾身濁苦不堪。要解：「處眾生濁中，決定安於臭穢而不能洞覺，甘於劣弱而不能奮飛」；「眾生濁中，非欣厭之行必不能度」，「祇此信願莊嚴，一聲阿彌陀佛，轉眾生濁為蓮花化生」。

(5)命濁：要解：「因果並劣壽命短促，乃至不滿百歲，故名命濁」。

- 此身以色心六十三法和合運行，此六十三法皆本無自體，剎那變滅。心法以見思二惑為主，推動起惑造業，而色法地水火風，更是濁亂不實，因而壽命逐步遞減，由八萬四千歲，百年減一歲，如今不滿百歲。所有色法，皆是中子、質子，電子、原子、分子互變組合，每一個粒子，皆劇烈的核融合、核分裂，循著成住壞空變化。凡夫以我執、法執二見，執此變化，想欲求天長地久，依唯識所述：本有自證分，有見分、相分兩種作用，即親因緣、所緣緣、無間緣、增上緣，四緣作用為見分；親因及增上二緣作用為相分，但凡夫誤將見分執為「我執」，將相分執為「法執」，而佛菩薩將見分、相分，作無量功德之用，無我法二執之大用。譬喻自證如麻，見相二分，如麻編成之繩，有大作用，凡夫誤認我法二執為"蛇"，完全是"遍計所執"，空無實體，修行要去除的就是此"買空賣空"的"假蛇相"。若在世有戒善的基礎，壽命尚有八萬四千歲，若連戒善都不信，惡見妄行，那麼最低壽命減至十歲。要解：「處命濁中，決定為無常所吞，石火電光措手不及」。今年是 2022 年 1 月，新冠疫情由 2020 年 1 月開始，短短兩年，580 萬人喪命，他們臨終時肺功能喪失，吸不到氧氣，在痛苦中為無常所吞，每天新聞，瞬間大雨，百人喪命，開車在隧道中，被水淹沒，突然的地震，千人屋倒喪命，又一夜龍捲風，百人喪命，萬間房子被毀，天天公路上，汽車高速車禍，年年上萬車毀人亡，真的是「石火電光，措手不及」，至於肝炎、心肌梗塞、糖尿病、腎病、肺癌、胰臟癌，每天都有人往生，這就是命濁的人生。

要解：「命濁中，非不費時劫，不勞勤苦之行必不能度」；「祇此信願莊嚴，一聲阿彌陀佛，轉命濁為無量壽」

4.說世間極難信法

羅什大師譯文「當知我於五濁惡世，行此難事得阿耨多羅三藐三菩提，為一切世間說此難信之法，是為甚難」，玄奘大師譯文「當知我今於此雜染堪忍世界，五濁惡世，證得阿耨多羅三藐三菩提，為欲方便利益安樂諸有情故，說是世間極難信法，甚為稀有」。在經文語意上，羅什大師之文有表示「行此難事得菩提」，玄奘大師譯文，只顯示在此世證菩提，說此世間難信之法」。要解：「行此難事即指在五濁證菩提」；要解：「諸佛功德智慧雖皆平等，而施化則有難易，淨土成菩提易，濁世難；為淨土眾生說法易，為濁世眾生難；為濁世眾生說漸法猶易，說頓法難」。

(1)「便蒙鈔」說難易有十種：「1.淨土常見佛故易，濁世不常見佛故難 2.淨土常聞法故易，濁世不常聞法故難 3.淨土諸善聚會故易，濁世惡友牽纏故難 4.淨土無有魔事故易，濁世群魔惱亂故難 5.淨土不受輪迴故易，濁世輪迴不息故難 6.淨土無三惡道故易，濁世惡趣難逃故難 7.淨土勝緣助道故易，濁世塵緣障道故難 8.淨土壽命無量故易，濁世壽命短促故難 9.淨土圓証不退故易，濁世修行多退故難 10.淨土一生成佛故易，濁世多劫難成故難，此十種難易比較。

(講)濁世眾生聽漸法，指五戒、十善、四諦、十二因緣，猶易生信，若說頓法，即大乘圓頓之法「眾生本來是佛，萬法不出一心」等法，則說者諄諄，聽進者寥寥。

(2)要解：「今以此果覺全體，授與濁世眾生，乃諸佛所行境界，唯佛與佛能究竟，非九界自力所能信解。」

(講)一聲阿彌陀佛，即是本師釋迦牟尼佛所證果覺之全體，佛陀說此經，教人起信、發願、專持名號……唯佛與佛乃能究竟，難行能行，不

是六道凡夫、二乘自力所能及，亦非菩薩法界自力所能信解。

要解：「若不深知其甚難，將謂更有別法可出五濁，燧燁宅裡戲論紛然，唯深知其甚難，方肯死盡偷心，寶此一行，此本師所以極口說其甚難，而深囑我等當知也」。

(講)別法戲論者，謂有別種深奧玄妙之法，為見惑所誤，邪智所纏，邪師所引，貪奇好妙，不肯老實念佛，求離娑婆，求生淨土，在此臭煙燧燁火宅之中，貪著嬉戲，起諸邪智邪見，戲論紛然雖多無益，不能出離五濁惡世，三界火宅。

5.受持演說

(1)此段經文，羅什大師沒有翻譯，玄奘大師翻譯有 190 個字。

(2)經文「又舍利子，於此雜染堪忍世間，五濁惡世，若有淨信諸善男子或善女人，聞說如是一切世間極難信法，能生信解，受持演說如教修行」，前文說明此五濁惡世之性質，天災人禍不斷、冤親債主糾纏，苦惱不堪，但既已投胎來世間，只好忍著過日子，故又稱"堪忍"，而在此種世界，若有緣聽聞到極難信法門，能生信解，如前文說明，了解十方複雜世界，六道輪迴難出，十法界有淨有穢，各界如何依業力執著生成，如何出離，修行過程複雜，位次層層難進，要修到不退，非凡夫心力所及，如今遇此「繫住淨土莊嚴，繫住所念佛號，一日七日不亂」，即可離苦之方法，實是極難信法，若能真的信解受持並「演說」，勸欲離苦之眾生也相信此法，並如教修行。

(3)本經多處提到“如說修行”，整理如下：

*經文「聞淨土功德、名號功德，聞已思惟，一日七日繫念不亂，臨終佛與聖眾，慈悲加佑，令心不亂，捨命往生」之後，經文再次強調「信受發願，如說修行」此文中的"如說修行"，就是前經文指的「一日七日繫念不亂，臨終佛來加持令心不亂」。

*經文「聞經後，深生信解，生信解已，必為十方佛攝受，如說行者」文中“如說行者”如前述指的“繫念不亂”。

*經文「汝等有情，一切皆應信受領解我及十方佛世尊語「當勤精進，如說修行」，此文中“如說修行”，如前述說明。

*經文「於淨土功德莊嚴已發願、今發願、當發願，必為十方佛攝受，如說行者」，此文中“如說行者”如前述說明。

*經文「聞極難信法，能生信解，受持演說，如教修行」此文中的“如教修行”是如前的“如說修行”意思相同，再次強調本經所示的「信願行」三行門。

(4)經文「當知是人甚為稀有，無量佛所曾種善根。」

諸佛在無量劫中，於無量的世界中，度化眾生，不管在時間、空間上，都是難以計數的。我們現在壽命已降至不及百歲，且大都不知前世後世，只忙於今世。我們參考一下法華經方便品第二「若人散亂心，乃至以一華供養於畫像，漸見無數佛，或有人禮拜，或復但合掌，乃至舉一手，或復小低頭，以此供養像，漸見無量佛，自成無上道」，也就是與佛結緣，一世一世，一點一點，不知不覺無量佛已過，積累無量佛緣。現在經文說「聞此難信法，能生信解，受持演說」的人甚希有，且無量佛所曾種善根，我們今天聽聞到此經，了解後，也轉告朋友及有緣人，佛緣之事，絕非無緣無故就能遇到，釋迦牟尼佛法運，只有一萬二千年，在廣大銀河時間中，動不動就百億年，此宇宙成住壞空，另一宇宙又成住壞空，吾人僅是宇宙中的小地球，十方恒河沙數佛，可我們就相遇在釋迦牟尼佛法運中的末法時期，能遇此法門，真的是“百千萬劫難遭遇”，若不是過去曾種善根、結緣，不會無緣無故遇此法門，但從另一角度來看，既遇到此法門，不要去猜，自己過去有沒有善根，只要遇上了，信解了，就不放棄、堅持到底，此生定要往生極樂淨土。